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Niederschrift 
 

über die 3. Sitzung der Gemeindevertretung Süderende am Mittwoch, dem 23.10.2013, im 
Feuerwehrgerätehaus. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 22:05 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Christian Roeloffs Bürgermeister  
Frau Elke Brodersen 2. stellv. Bürgermeisterin  
Herr Brar Lorenzen 1. stellv. Bürgermeister  
Frau Kerstin Nielsen   
Herr Volker Oelke   
Herr Derek Petersen   
 von der Verwaltung 
Herr Heinrich Feddersen   
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Niels Riewerts   
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 4 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 2. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  Bericht des Bürgermeisters 
 7 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 8 .  Erlass einer Fremdenverkehrsabgabesatzung 

Vorlage: Süd/000040 
 9 .  Abberufung des bisherigen Vertreters und Benennung eines neuen Vertreters für den 

Aufsichtsrat der Föhr Tourismus GmbH 
 10 .  Kurbetriebsangelegenheiten 
 11 .  Verschiedenes 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Roeloffs begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einladung, 
die Anwesenheit und Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es wird beantragt den Tagesordnungspunkt „Abberufung des bisherigen Vertreters und 
Benennung eines neuen Vertreters für den Aufsichtsrat der Föhr Tourismus GmbH“ in 
die Tagesordnung aufzunehmen. 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung stimmen der Aufnahme des TOP einstimmig zu. 
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 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
ten 

  
Die Mitglieder der Gemeindevertretung sprechen sich einstimmig dafür aus, die Tages-
ordnungspunkte 12 – 15 nichtöffentlich beraten zu wollen. 
 

 4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 2. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschrift über die 2. Sitzung (öffentlicher Teil) 
werden nicht erhoben. Sie gilt damit als genehmigt. 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

Seitens anwesenden Einwohner werden keine Fragen gestellt. 
 

 6. Bericht des Bürgermeisters 
  

Bürgermeister Roeloffs berichtet von aktuellen Geschehnissen in der Gemeinde. 
 

 7. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Es wird kein Bericht abgegeben. 
 

 8. Erlass einer Fremdenverkehrsabgabesatzung 
Vorlage: Süd/000040 

  
Bürgermeister Roeloffs begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Heinrich Fed-
dersen vom Amt Föhr-Amrum. 
 
Heinrich Feddersen gibt mit Hilfe einer Präsentation ausführliche Erläuterungen zur Sit-
zungsvorlage. Dabei geht er zunächst auf die Finanzierung der gemeindlichen Touris-
musaufgaben ein. Im Unterschied zu den anderen Gemeinden auf Föhr bleiben die Ein-
nahmen aus Kur- und Fremdenverkehrsabgaben in Süderende deutlich hinter den er-
forderlichen Erträgen zurück. Dies mag unter anderem an der touristischen Weiterent-
wicklung des Ortes und den nach heutigen Verhältnissen überproportional zu zahlenden 
Dienstleistungsentgelten an die Föhr Tourismus GmbH liegen. 
 
Die Folge ist, dass Süderende in der Fremdenverkehrsabgabe einen Abgabensatz von 
16,9% festlegen müsste, wenn eine maximale Entlastung des allgemeinen Haushaltes 
das Ziel sei. Das heißt, das Aufkommen aus der Fremdenverkehrsabgabe, das laut Ab-
schlussergebnis 2011 noch bei 4.251,58 € lag, müsste auf jährlich rund 17.250 € an-
steigen. Bei einem gleichzeitigen Wechsel auf den umsatzbezogenen Abgabenmaßstab 
(mit "Gewinnern" und "Verlierern" der neuen Variante) wäre eine so heftige Anhebung 
der Abgabe den Pflichtigen nicht zumutbar. 
 
Nach eingehender Beratung und Durchführung verschiedener Berechnungsbeispiele 
entscheidet sich die Gemeindevertretung deshalb einstimmig für einen Abgabensatz 
von 10%. Es wird vereinbart, dass der Gemeindevertretung vor dem Versand der Abga-
benbescheide im Sommer 2014 noch Gelegenheit gegeben wird, diesen Abgabensatz 
rückwirkend anzupassen. Sodann ergeht der folgende Beschluss: 
 
Die vorliegende Satzung über die Erhebung einer Fremdenverkehrsabgabe in der Ge-
meinde Süderende wird mit der Maßgabe beschlossen, dass in § 5 ein Abgabensatz 
von 10% (statt 16,9%) festgelegt wird. 
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Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Beschluss: 
 
Die vorliegende Satzung über die Erhebung einer Fremdenverkehrsabgabe in der Ge-
meinde Süderende wird mit der Maßgabe beschlossen, dass in § 5 ein Abgabensatz 
von 10% (statt 16,9%) festgelegt wird. 
 

 9. Abberufung des bisherigen Vertreters und Benennung eines neuen Vertreters für 
den Aufsichtsrat der Föhr Tourismus GmbH 

  
Herr Wolfgang Kluge hat in der Vergangenheit die Gemeinde Süderende im Aufsichtsrat 
der Föhr Tourismus GmbH vertreten. Dieser wird abberufen.  
 
Als neuer Vertreter für den Aufsichtsrat der Föhr Tourismus GmbH wird Herr Hark Rie-
werts, Oldsum, vorgeschlagen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Herr Wolfgang Kluge, Witsum, wird als Vertreter für die Gemeinde Süderende im Auf-
sichtsrat der Föhr Tourismus GmbH abberufen. 
 
Herr Hark Riewerts, Oldsum, wird als Vertreter für die Gemeinde Süderende im Auf-
sichtsrat der Föhr Tourismus GmbH benannt. 
 

 10. Kurbetriebsangelegenheiten 
  

Bürgermeister Roeloffs berichtet zum aktuellen Stand in Sachen Föhr Tourismus 
GmbH. 
 
 

 11. Verschiedenes 
  

entfällt 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Christian Roeloffs  
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